
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 64 

 
Del 11/08/2022 

OGGETTO: Acquisto del compendio PV1029 RIPR Area di circa mq. 27.010 

confinante con via Acqueviole, piazza Guglielmo Marconi e con via Ciantro di 

proprietà Rete Ferroviaria Italiana S.p.A.  – Ratifica esercizio diritto di prelazione. 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 11 del mese di agosto, alle ore 19:38 in Milazzo, nella Casa Comunale, su 

convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 05/08/2022 prot. N.65914, notificati 

in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina   X 

ITALIANO Antonino  X SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria  X STAGNO Giuseppe X  

 

 
 

 

Partecipa il Vice Segretario Generale: Dott.ssa Francesca SANTANGELO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

E’ presente il Sindaco Dott. Giuseppe MIDILI. 

Sono presenti gli Assessori:  MELLINA e NICOSIA. 

E’ presente inoltre il Ragioniere Generale Dott. INFANTINO. 

La seduta è pubblica. 

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 7 
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INTERVENTI 
 

 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti è sufficiente a 

rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

Prima  della trattazione dell’unico punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Acquisto del compendio PV1029 RIPR Area di circa mq. 27.010 confinante con via 
Acqueviole, piazza Guglielmo Marconi e con via Ciantro di proprietà Rete 

Ferroviaria Italiana S.p.A.  – Ratifica esercizio diritto di prelazione” il 

Presidente cede la parola ai Consiglieri per gli interventi preliminari. 

 

Chiede d’intervenire il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, come già fatto 
nelle passate sedute, rammenta ancora una volta le problematica relative 

all’ospedale di Milazzo, vista anche la presenza in città di numerosi turisti con 
conseguente afflusso al Pronto Soccorso, ribadendo al Presidente l’importanza 
della convocazione del Consiglio Comunale Straordinario aperto alla presenza 

dell’Assessore Regionale e della dirigenza provinciale dell’ASP. 
 

Il Consigliere Amato commenta la visita istituzionale di ieri mattina del Sindaco 

della Città Metropolitana di Messina Federico Basile. 

Approfitta della presenza in aula del Sindaco Midili per conoscere se ha avuto 

l’occasione di discutere in merito alla questione relativa agli interventi sulle 
strade provinciali presenti in città. 

 

Il Consigliere Doddo chiede al Sindaco informazioni in merito al trasferimento 

del Centro di Salute Mentale di Vaccarella in altro luogo. 

Ritiene sia indispensabile mantenere la struttura ospedaliera nella città di 

Milazzo per tanti motivi. 

Cambiando argomento rappresenta che in via Cumbo Borgia alle quattro del mattino 

viene riprodotta della musica assordante. Chiede al Sindaco d’intervenire e fare 
rispettare gli orari come da ordinanza. 

Anche il Consigliere Doddo lamenta le lunghe attese in auto presso il Pronto 

Soccorso e chiede al Sindaco d’intervenire presso le autorità competenti in qualità 
di massima rappresentanza sanitaria della città. 

Invita il civico consesso a predisporre un documento unitario. 

 

Alle varie interrogazioni risponde il Sindaco, cominciando da quella posta dal 

Consigliere Amato, evidenziando che dall’incontro avvenuto con il Sindaco della 
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Città Metropolitana di Messina si è discusso anche della sicurezza della strada 

di Ponente, della strada Panoramica, delle arterie stradali della zona di Parco e 

di Grazia. 

Dà atto che si è raggiunto un punto d’intesa in quanto si è discusso di un 
protocollo secondo cui il Comune di Milazzo, anticipando le somme alla Provincia, 

può intervenire su determinate urgenze. 

Continuando l’intervento, precisa che con riferimento alla riviera di ponente ha 
invitato il Sindaco Basile della città Metropolitana di Messina a partecipare ad 

un Consiglio Comunale per discutere, unitamente al civico consesso, di quella che 

è la situazione legata alla sicurezza. 

In definitiva il Sindaco afferma che vi è una fase di interlocuzione con la 

Provincia per interrompere quello che è il transito in velocità delle autovetture 

da e per Barcellona Pozzo di Gotto e viceversa. 

Rispondendo al Consigliere Doddo, il Sindaco precisa che sono state emesse due 

ordinanze che si sono susseguite nel tempo ed aggiunge che da interlocuzioni 

avvenute con Sua Eccellenza il Prefetto i controlli verranno intensificati in 

questi giorni, visto anche l’inserimento in servizio dei Vigili stagionali. 
Riguardo invece le lunghe attese in auto per accedere al Pronto Soccorso, il 

Sindaco specifica che tale iniziativa è stata adottata a seguito dell’ulteriore 
ampliamento del Covid in città. 

Con riferimento invece al Centro di Salute Mentale di Vaccarella, il Sindaco 

evidenzia che dall’incontro avvenuto tra il Comune di Milazzo e il Direttore 
Generale Alagna e i tecnici dell’Asp si è cercati di addivenire ad una ipotesi di 
soluzione per individuare una localizzazione che il Comune di Milazzo ha messo a 

disposizione. Si riserva di relazionare in aula gli aggiornamenti. 

Prima di entrare nell’argomento iscritto all’O.d.g., il Sindaco porta a conoscenza 
del civico consesso che oggi sono giunte le ultime analisi delle acque del mare 

di Milazzo che affermano la perfettamente balneabilità. 

 

Alle ore 19:55 entrano in aula i Consiglieri Pellegrino e Sindoni. Presenti 19. 

 

Il Presidente introduce l’argomento in oggetto e viene data lettura integrale 
della proposta di delibera con i relativi pareri e del verbale della 2° Commissione 

datato 05.08.2022. 

 

I documenti vengono allegati al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Alle ore 20:05 entra in aula il Consigliere Bagli. Presenti 20. 
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Interviene il Sindaco, il quale, attraverso una cronistoria, espone la proposta 

di delibera. 

Evidenzia che quel tratto che s’intende acquistare è l’unica area a verde rimasta 
all’interno del centro cittadino che può essere utilizzata per quel parco urbano 
che la città ha sempre invocato, ma che non è mai stato disegnato da nessuna 

parte. 

Sottolinea che quell’area è l’unica che si può sfruttare eventualmente all’interno 
del centro cittadino per poter espletare da una parte l’area di stoccaggio di quel 
finanziamento da oltre 2 milioni di euro che il Comune di Milazzo ha ottenuto per 

quanto riguarda il trasporto pubblico locale che prevede, appunto, una 

individuazione di area dove si possa fare un punto di interscambio con il centro 

cittadino e quindi realizzare le fermate dei bus che arrivano da fuori o la 

partenza delle city car o dei bus elettrici, che porterà non soltanto a liberare 

il centro cittadino da un determinato tipo di traffico, ma anche a liberare la 

città avendo un’area destinata a parcheggio. 
Evidenzia che l’acquisto di quell’area e del diritto di prelazione ha un interesse 
pubblico, oltre che per la ragione politica che è quella di offrire alla città01 

una fisionomia, una visibilità e una vivibilità totalmente diversa rispetto a 

quella di oggi. 

Dà atto che la proposta di delibera in oggetto è riferita ad un’azione di indirizzo 
e di controllo che l’amministrazione sta condividendo con il Consiglio Comunale e 
dissente da chi sostiene che non sia compito del civico consesso esitare il punto, 

visto che la questione è stata già superata il 3 di agosto 2022 con la ratifica 

da parte della Giunta Municipale. 

Ribadisce che l’obiettivo dell’amministrazione e della maggioranza è che 

quell’area deve diventare il primo parco urbano siciliano ed in quinto di tutto 
il meridione d’Italia anche in vista di un sviluppo economico ed occupazione della 
città. 

 

Alle ore 20:15 lascia l’aula il Consigliere Cocuzza. Presenti 19. 
 

Interviene il Consigliere Maisano, il quale dissente da quanto dichiarato dal 

Sindaco e ritiene che non sia compito del Consiglio Comunale esitare la proposta 

di delibera per una questione di procedura. 

Richiama l’articolo 32 della Legge 142/90 che ha escluso la competenza dei Consigli 
Comunali in materia di acquisti, alienazioni immobiliari e relative permute e 

coglie l’occasione per dare lettura di una parte della interrogazione che ha 
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presentato ed è stata trasmessa all’amministrazione a tutti i Consiglieri 
Comunali. 

Sulla base di quanto appena sostenuto, il Consigliere Maisano invita il Sindaco a 

ritirare la proposta di delibera e magari a proporre un documento politico 

rifacendo la procedura escludendo la ratifica, anche a salvaguardia di tutti i 

Consiglieri Comunali. 

Ribadisce che la procedura che è stata adottata è sbagliata. 

 

Interviene il Consigliere Doddo, il quale dichiara di non avere alcuna 

preoccupazione ad esitare la proposta di delibera, anche in considerazione del 

fatto che la documentazione è stata redatta con l’appoggio di atti che sono stati 
proposti più e più volte dai Consiglieri Doddo e Franco Cusumano per l’acquisizione 
di quell’area affinché si liberasse la città dal traffico veicolare. 
Ringrazia gli uffici e il Sindaco che stanno lavorando continuamente per ottenere 

finanziamenti per realizzare progetti. 

Invita il Sindaco ad avvisare il civico consesso ogni qualvolta l’amministrazione 
intende porre in essere tali iniziative nell’interesse dei cittadini. 
Ritiene che l’opposizione ha tutto il diritto di sostenere il contrario in quanto 
deve svolgere il proprio dovere. 

 

Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale ribadisce, come già fatto 

nella passata seduta di C.C., che l’opposizione non cadrà mai nei tranelli e nelle 
provocazioni. 

Evidenzia che nella lettura avvenuta durante i lavori della Commissione Consiliare 

si faceva riferimento ad una proposta che era arrivata dalla Giunta Comunale; 

nella narrativa invece si parla di un atto di indirizzo del Sindaco e non della 

Giunta. Dà atto quindi che ad oggi non è stata emanata alcuna legge che prevede 

che il Sindaco possa predisporre un atto di indirizzo per l’acquisto di un bene. 
Lamenta l’assenza in aula del Dirigente Lombardo che ha firmato la proposta di 
delibera in oggetto. 

Ritiene che la proposta di delibera così com’è stata redatta non tutela il civico 
consesso e potrebbe produrre degli effetti negativi. 

Ammette di aver contattato, visti i dubbi, il Dirigente Lombardo ed il Dottor 

Infantino per conoscere i particolari della proposta in questione. 

Ritiene che non vi sia alcuna ipocrisia o demagogia da parte dell’opposizione 
d’aula che invece intende discutere solo ed esclusivamente di legittimità degli 
atti. 

Sostiene che la proposta in questione rappresenta una vera e propria variante al 

bilancio comunale e non una ratifica e di conseguenza è indispensabile la 
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sottoscrizione da parte del Collegio dei Revisori dei Conti, oggi non presenti in 

aula. 

Ribadisce ancora una volta che la competenza è della Giunta Comunale e non del 

Consiglio Comunale. 

Chiude l’intervento dando lettura di una nota che chiede venga allegata al verbale 
di seduta. 

 

Il documento viene allegato al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Risponde il Ragioniere Generale Dott. Infantino, il quale, preannunciando che per 

quanto riguarda la congruità dell’acquisto del bene è atto esclusivamente di 
competenza tecnica del Dirigente al Patrimonio, dal punto di vista contabile 

afferma di aver rilasciato la copertura finanziaria per l’acquisto dell’area in 
quanto la copertura è già inclusa nella quota destinata agli investimenti applicata 

al bilancio, con regolare variazione approvata dal Consiglio Comunale. Afferma 

che la copertura deriva da somme regolarmente incassate dal Comune sulle quote 

destinate agli investimenti e riportate nel Rendiconto di Gestione. 

 

Riprende la parola il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale chiede al Vice 

Segretario Generale di indicare al civico consesso l’articolo di legge che prevede 
la ratifica da parte del Consiglio Comunale. 

 

Prende la parola il Consigliere Bagli, il quale chiede cinque minuti di sospensione 

per una conferenza dei Capigruppo. 

 

La seduta viene sospesa dalle ore 21:07 sino le ore 21:16. 

 

Alla ripresa dei lavori viene richiamato l’appello nominale. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  
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FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonino  X 

ITALIANO Lorenzo X  

MAGLIARDITI Maria  X 

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO' Santi Michele  X  

SGRO’ Santina  X 

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  

 17 7 
 

Chiede d’intervenire il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale ritenendo la 

proposta di delibera illegittima preannuncia di abbandonare l’aula unitamente ai 
propri colleghi di partito. 

 

Alle ore 21:19 si allontanano dall’aula i Consiglieri Italiano Lorenzo e 

Crisafulli. Presenti 15. 

 

Prende la parola il Consigliere Maisano, il quale, concordando con il Consigliere 

Italiano Lorenzo e sostenendo che la proposta di delibera non è di competenza del 

Consiglio Comunale, preannuncia di abbandonare l’aula prima della votazione. 
Invita il Presidente a trasmettere la proposta di delibera in oggetto, a seguito 

della votazione, all’Ufficio Ispettivo Enti Locali Regione Sicilia e alla Procura 
Regionale della Corte dei Conti. 

 

Alle ore 21:20 si allontana dall’aula il Consigliere Maisano. Presenti 14. 

 

Il Consigliere Saraò anticipa il voto favorevole alla proposta di delibera. 

 

Anche il Consigliere Sindoni anticipa il voto favorevole alla proposta di delibera 

ed esprime fiducia al Sindaco. 

 

Il Consigliere Doddo anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di delibera. 
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Il Consigliere Bagli anticipa il voto favorevole alla proposta di delibera 

specificando che quello che si sta votando è un tassello del programma elettorale 

presentato ai cittadini. 

 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, chiede al Vice Segretario di 

richiamare l’appello nominale. 
 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino  X 

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina  X 

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonino  X 

ITALIANO Lorenzo  X 

MAGLIARDITI Maria  X 

MAISANO Damiano  X 

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario X  

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO' Santi Michele  X  

SGRO’ Santina  X 

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  

 14 7 
 

Il Presidente pone ai voti la proposta di delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Acquisto del 

compendio PV1029 RIPR Area di circa mq. 27.010 confinante con via Acqueviole, 

piazza Guglielmo Marconi e con via Ciantro di proprietà Rete Ferroviaria Italiana 

S.p.A.  – Ratifica esercizio diritto di prelazione”; 
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VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 14; 

CON VOTI 14 FAVOREVOLI espressi in forma palese per alzata e seduta 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Acquisto del 

compendio PV1029 RIPR Area di circa mq. 27.010 confinante con via Acqueviole, 

piazza Guglielmo Marconi e con via Ciantro di proprietà Rete Ferroviaria Italiana 

S.p.A.  – Ratifica esercizio diritto di prelazione”, che allegata al presente atto 
ne forma parte integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 14 FAVOREVOLI espressi in forma palese per alzata e seduta 

       

D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 

 

Non essendovi ulteriori punti iscritti all’O.d.g. da trattare, il Presidente 

dichiara chiusa la sessione. 

 

La seduta viene chiusa alle ore 21:25. 
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